河南省总工会(意见)
豫工文[2010]18号

★ 
河南省总工会
关于在全省开展“工资集体协商集中
要约行动月”活动的意见
（2010年2月20日）
为进一步推进建立企业、行业、区域工资集体协商制度，深化工资集体协商工作，使职工实现体面劳动，生活得更加幸福更有尊严。根据省总工会、原省劳动和社会保障厅、省企业家协会《关于进一步推进企业工资集体协商工作的意见》（豫工文[2008]56号）和省总工会《关于认真学习贯彻落实中华全国总工会关于开展集体协商要约行动的意见》（豫工发[2008]27号）的要求，省总工会决定，2010年3月份在全省开展“工资集体协商集中要约行动月”活动，现就有关事项提出如下意见：
一、指导思想：以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，以建立和完善适应社会主义市场经济要求的企业工资分配共决机制和正常调整机制为目标，正确妥善处理各方利益分配关系，搭建以工资集体协商为基础的劳资对话平台，依法保障职工参与工资分配和获得正当合理劳动报酬的基本权益，实现劳动关系双方互利共赢，共享企业改革发展的成果。
二、活动时间：2010年3月
三、活动范围：全省凡已经进行工商登记注册、正常生产经营，有劳动用工的企业，尚未开展工资集体协商和没有签订集体合同的；集体合同已经到期需要续签或者重新签订的；企业职工工资长期不增长、低增长，或50％职工工资低于当地职工平均工资50％的；已签订的集体合同无正当理由未履行或者集体合同中对于劳动报酬没有明确规定的；已建立工会组织的小企业相对集中和行业集聚的地区，用人单位未组建工会不能单独开展工资集体协商签订集体合同的乡镇街道和行业都属于要约行动范围，都应将3月份作为“工资集体协商集中要约行动月”，启动要约行动。
四、目标任务：通过“工资集体协商集中要约行动月”活动，进一步激发劳动关系双方自主协商的内在动力，推动全省工资协商要约的全面开展，确保企业和行业、区域工资集体协商和集体合同制度的有效建立，确保职工工资收入与企业效益协调增长，职工与企业共享改革发展成果，企业劳动关系和谐稳定，促进我省经济和社会的全面发展。2010年，全省签订工资集体协商专项集体合同的企业达到已建工会企业总数的70%，覆盖职工总数80%，力争做到应约尽约。
五、要约重点：工资集体协商要约行动要坚持从当地和本单位的实际出发，突出重点，突出针对性和实效性，并与“共同约定行动”和“创建劳动关系和谐企业”活动相结合。开展集体协商要约行动应随着企业经济效益和劳动生产率的提高，城镇居民消费价格指数的增长，把重点放在围绕企业的工资分配制度、分配形式、支付办法、工资水平，工资标准及其调整办法等方面。生产经营正常和效益较好的企业，重点就工资水平、奖金分配、补贴和福利等开展要约协商，重在建立正常的工资调整机制；生产经营比较困难和效益较差的企业，重点就工资支付办法、离岗职工生活费等进行开展要约协商，重在建立工资支付保障机制；非国有企业要参考工资指导线等因素，重点就工资分配制度、工资支付办法、工资水平及最低工资标准等开展要约协商，重在解决企业职工工资总额随企业效益增加而相应提高等问题，中央及实行条条管理的企业，在工资总额由上一级确定情况下，重点就绩效分配开展要约协商。
六、活动措施：（一）加强领导，积极启动。各地工会要加强对“活动月”的领导，列入重点工作，全会动员，集中行动，坚决推进。同时，要积极争取劳动保障行政部门和企业联合会/企业家协会的支持和参与，充分发挥劳动关系三方的作用。
（二）加大宣传，营造氛围。各地要通过在新闻媒体、报纸、网络上及时宣传活动信息、制作宣传专刊、拉挂横幅宣传、电子屏滚动宣传和举办启动仪式、召开动员会等多种形式，营造浓厚氛围。及时总结推广先进经验和优秀成果，做好舆论引导工作。争取党委、政府和用人单位对开展工资集体协商、集体合同工作的理解和支持，营造良好的社会环境。

（三）健全制度，两级要约。建立健全基层工会主动“要约”与上一级工会代行“要约”、集中“要约”与动态“要约”制度。形成基层工会主动向没有建立或工资专项集体合同到期的企业提出协商要约，上一级工会代行要约有困难的基层工会向企业提出协商要约的格局。用人单位规模较小，不能单独签订工资专项集体合同的，可由上级工会通过签订行业性、区域性集体合同进行覆盖。

（四）建立队伍，提高水平。各市、产业及县（市、区）要通过启动“要约行动”，建立一定数量的 “专兼职”相结合的工资集体协商指导员队伍。有条件的地区还可以建立工资协商指导委员会、工资协商顾问团或指导站等各具特色的工资协商指导、咨询组织。加强对工资集体协商指导员和协商代表的培训与管理，建立制度，落实职责，落实待遇，促进工资集体协商要约的水平和质量的稳步提高。
（五）督促检查，依法推进。各地要加强对开展工资集体协商活动情况的监督检查。企业认为开展工资集体协商或者签订集体合同条件不成熟请求暂缓的，应当书面说明情况，情况说明书由发起要约的工会存档并报上一级工会备查。对不应约的用人单位行政一方，企业工会应通过协商途径解决；协商不成的，可申请上一级工会出面协调；对于无正当理由拒绝对方协商要约或者故意拖延协商和签订集体合同等违法行为的，由劳动保障部门依据有关法律法规予以处理。
活动月结束后，各市要对要约行动开展的情况进行认真总结，并将书面总结于4月底报省总工会，省总工会将对各地开展情况予以通报。各地要将开展要约行动的情况作为对各级工会组织年度考核的重要内容，作为奖惩的重要依据。对于要约行动开展好的市、县（市、区）省总工会将给予表彰，开展要约行动未达到70%的，将予以通报批评，并相应核减有关评先表彰名额。
(此件发各省辖市总工会、省各产业工会、省直工会、省总直属各基层工会   送:省人力资源和社会保障厅、省企业联合会/省企业家协会)
主题词：工资集体协商  要约行动月  活动意见
河南省总工会办公室                   2010年2月20日印发

（共印100份）
PAGE  
3

