平顶山市总工会法律工作部2015年工作要点  

2015年市总法律工作部的工作思路是：深入贯彻落实党的十八大、十八届三中、四中全会精神和习近平总书记系列重要讲话精神，适应新形势、新机遇、新常态、新挑战，以大力推进工会工作法治化建设为主线，着力推动以职代会为基本形式的企事业单位民主管理制度建设；深入宣传贯彻《河南省企业工资集体协商条例》，积极创建劳动关系和谐企业活动。运用法治思维法治方式开展工会民主管理、职代会、集体协商和集体合同工作，完善工作体系，加强制度创新，推动法律工作部各项工作取得新成效。

一、推进工会法律工作创新发展

全面贯彻《河南省总工会关于贯彻落实党的十八届四中全会精神，大力推进工会工作法治化建设的实施意见》，发挥工会法律组织在推动实现科学立法、严格执法、公正司法、全民守法中的积极作用。加强法律人才队伍建设，依法规范自身行为，提高工会法律干部运用法治思维法治方式开展工作的能力和水平。县(巿、区)工会普遍成立法律顾问组织，为工会法律业务提供咨询指导。基层工会聘请法律顾问，协助基层工会开展法律咨询、法律援助，参与协商、调解、仲裁、诉讼代理等工作。在广大职工和工会干部中深入持久地开展学习宣传宪法活动，普及宪法知识，弘扬宪法精神。做好工会系统“六五”普法检查验收工作，推进 “12•4” 国家宪法日暨全国法制宣传日、“法律进企业”等主题宣传活动，组织开展纪念《劳动法》实施20周年系列宣传活动，引导职工学法尊法守法用法，不断提高工会干部和广大职工的法治意识和法律知识水平。

二、全面依法协调劳动关系

贯彻实施《河南省企业工资集体协商条例》，依法推动企业普遍开展工资集体协商。继续开展工资集体协商要约行动月活动。以区域、行业特别是产业集聚区为重点，将提质增效与进一步扩大覆盖面同步推进。选树培育一批行业性工资集体协商先进典型，建立行业集体协商联系点和示范点制度。积极开展劳动关系和谐企业创建活动，年底将联合劳动行政部门和企业代表组织，评选表彰一批劳动关系和谐、劳动标准落实、用工环境良好、企业职工双赢的模范劳动关系和谐企业和工业园区及推进创建劳动关系和谐先进工作者。

    三、着力打造企业民主管理新常态

    积极推动100人以上的非公有制企业单独建立职代会制度，100人以下中小微型非公有制企业建立区域（行业）职代会制度。着力规范产业集聚区职代会，大力推进乡镇（街道）职代会建设；保证职工在不同层面有序参与企业管理。推动企事业单位根据自身情况，制定完善有关职代会、厂务公开制度的运行标准、实施细则和操作办法。进一步健全完善职代会会前报告、职代会议案预告、职代会决议“票决制”等制度。坚持企业改制方案提交职代会审议，职工安置方案提交职代会审议通过，督促企业运用民主管理制度推动解决职工最关心、最直接、最现实的利益问题和最困难、最操心、最忧虑的实际问题。扎实推进职工代表素质提升工程，持续推进百万职工代表素质大培训、能力大提升、履职大竞赛。全面推进“十项制度”落实，提升职工代表履职履责能力。全面深化厂务公开制度。将厂务公开民主管理融入企业法人治理结构，健全完善现代企业制度，推动职代会民主评议国有企业领导人员工作的有效贯彻落实，把重大信息公开贯穿于国有企业生命的全周期、经营活动的全过程，加强对企业党政领导干部及管理人员的监督，推动国有企业领导人员科学决策和廉洁从业，加强企业党风廉政建设和领导班子建设。持续深化“公开解难题、民主促发展”主题活动，要创新活动内容，制定如“我为企业发展献一计”、“金点子”、“优秀职工代表提案”、“职工大课堂”等灵活具体、形式多样的活动实施办法，确保主题活动在企事业单位生根发芽、全面开花。进一步理顺职代会、厂务公开、职工董事职工监事等企业民主管理制度与法人治理的关系，把职代会、厂务公开制度有机融入到现代企业经营管理制度中，促进企业健康科学发展。

每年6月1号、12月1号前，汇总有关民主管理、厂务公开、创建劳动关系和谐企业、工资集体协商集体合同等工作的统计报表，对工作中发现的好经验好典型以及存在的问题进行总结。
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