河南省总工会办公室文件

豫工办〔2015〕29号
★
河南省总工会办公室
关于在工会系统开展国家宪法日

暨全国法制宣传日系列宣传活动的通知
各省辖市、直管县(市)总工会，省各产业工会，省直工会，省总直属基层工会，省总机关各部门、各直属单位：

12月4日是我国国家宪法日，也是全国法制宣传日。为贯彻落实党的十八届五中全会精神和习近平总书记系列重要讲话精神，牢牢把握“四个全面”战略布局对工会工作的新要求,持续推进工会工作法治化建设，积极推动构建和发展中国特色和谐劳动关系。按照全总《关于在工会系统开展国家宪法日暨全国法制宣传日系列宣传活动的通知》要求，省总决定从2015年12月1日起，在工会系统开展国家宪法日暨全国法制宣传日系列宣传活动。现就开展宣传活动的有关事项通知如下：
一、宣传活动主题
弘扬宪法精神，推动构建和发展中国特色和谐劳动关系。
二、宣传活动重点
（一）深入宣传贯彻党的十八届五中全会精神和习近平总书记系列重要讲话精神，引导广大职工和工会干部准确把握“十三五”时期我国经济社会发展的指导思想、主要目标、基本理念、重点任务和重大举措，做到对五中全会精神深刻理解、融会贯通、入脑入心。
（二）以学习宣传宪法为中心，深入学习国家根本制度和根本任务、党的领导和工人阶级领导地位等基本内容；广泛宣传中国特色社会主义发展道路的核心思想、主体内容、基本要求；准确阐述宪法赋予公民的基本权利和义务，在全社会形成崇尚宪法、遵守宪法、维护宪法权威的良好环境。
（三）大力宣传与工会、职工利益密切相关的法律法规，特别是《工会法》《劳动法》《劳动合同法》等法律法规，提高工会干部运用法治思维法治方式开展工作的能力，增强广大职工法治意识，推动形成全民学法尊法信法守法用法的良好环境。
3、 宣传活动形式
（一）开展“三个一”活动。即：组织工会法律工作者深入一线讲一次劳动法治课，向广大职工、基层工会干部以及用人单位负责人普及宪法、工会法、劳动法等法律知识；值一次法律援助班，为有维权需求的职工提供及时便利、优质高效的法律援助服务；建一个学法普法群，随时随地向身边人宣传法律知识、传播法治文化。
（二）开展“宪法、劳动法律知识微信竞答”活动。积极引导广大职工和工会干部学习宪法、劳动法律法规，增强法治意识，提高维权能力。
（三）组织职工参加司法部、国信办、全国普法办开展的百家网站和微信公众号“尊法学法守法用法”法律知识竞赛活动。
（四）针对年终岁末劳动关系领域出现的新情况，积极参与农民工工资支付、劳动安全卫生等专项检查工作，健全法律服务和法律援助制度，组织工会法律工作者、法律服务志愿者，利用“12351”职工服务热线、职工服务中心、工会网站等平台，为包括农民工、劳务派遣工在内的广大职工提供法律服务和法律援助。
（五）结合本地实际和职工需求，充分发挥广播、电视、网络、报刊、杂志以及工人文化宫、职工服务中心和工会院校等宣传阵地和资源的作用，积极创新普法形式和载体，组织开展丰富多彩、各具特色的法治宣传活动。 
四、时间安排
2015年12月1日至2015年12月31日。
五、工作要求
（一）各级工会要高度重视，精心制定方案，加强工作指导，认真组织实施，把国家宪法日暨全国法制宣传日系列宣传活动与贯彻落实党的十八届五中全会和习近平总书记系列重要讲话精神特别是关于工人阶级和工会工作的重要论述结合起来，与推进工会工作法治化建设结合起来，与推动工会工作改革创新发展结合起来，抓好落实，确保实效。
（二）发挥各类媒体的优势，提高法治宣传实效。充分利用报刊、杂志等传统媒体公信力高的优势和“三微一端”（微信、微博、微视频、客户端）等新媒体传播性强的特点，积极解读法律法规，广泛传播法治思想，提高职工参与度，扩大活动覆盖面和影响力。
（三）发挥职工群众主体作用，主动邀请职工群众参与普法活动的策划、实施和评价，增强吸引力、感染力，吸引职工群众广泛参与。
（四）严格落实中央八项规定精神和各地方各部门有关要求，坚决防止形式主义，反对铺张浪费。
请各单位将12月4日当天活动开展情况于2015年12月7日前报省总工会普法办（省总法律工作部）。省总工会普法办将对各地方各部门活动开展情况进行通报和宣传推广。
联 系 人：陈梦蕾   联系电话：0371—65866435
电子邮箱：hngf286@163.com
河南省总工会办公室
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