河   南   省   总   工   会


豫工法（2010）05号
关于印发《2010年河南省工会普法

工作要点》的通知

各省辖市总工会普法办公室、法律工作部、省各产业工会、省直工会、省总直属各基层工会负责法律工作部门：

现将《2010年河南省工会普法工作要点》印发给你们。请结合工作实际，认真贯彻落实，并及时将有关情况报送省总工会法律工作部。
河南省总工会普及法律常识办公室（法律工作部）

2010年4月22日
2010年河南省工会普法工作要点
2010年是“五五”普法规划实施的最后一年，也是“六五”普法规划调研制定年。河南省工会普法工作总的要求是：认真学习贯彻党的十七大、十七届四中全会和中央、省委经济工作会议、全总十五届三次执委会议和省总十三届四次全委会议精神，按照省总《河南省工会法制宣传教育第五个五年规划》的要求，坚持围绕中心、服务大局，广泛开展法制宣传教育，努力提高普法工作服务科学发展、服务职工群众的水平，全面完成“五五”普法规划确定的各项任务，认真做好“六五”普法规划的前期调研和准备工作，为促进我省经济又好又快发展，维护社会和谐稳定，实现中原崛起，做出新的贡献。

    一、加强领导，深入推进“五五”普法规划的贯彻落实。各级工会要切实加强对工会法制宣传教育工作的领导，切实做好“五五”普法规划最后实施阶段的安排部署，根据“五五”普法工作的进展情况，对各项工作进行认真的梳理，精心组织、周密安排，确保各项任务的圆满完成。

    二、搞好“五五”普法规划的检查验收工作。按照全国总工会普法办制定的“工会普法检查验收计分标准”，省总工会普法领导小组积极组织开展自检自查，并提供全面的“五五”普法总结报告。省总普法领导小组将组织部分市工会干部，由部分市总普法领导小组领导带队，分片开展普法互查互检，促进各地普法工作的经验交流与相互学习，推动普法工作的深入开展。

    三、以“五五”普法总结验收为契机，掀起学法用法的新热潮。深入开展宪法和《劳动合同法》、《劳动争议调解仲裁法》、  《劳动合同法实施条例》等与职工权益密切相关的法律宣传工作，让广大职工了解其享有的劳动权利以及维护自身权利的手段，努力使越来越多的职工做到依法维权、自我维权、主动维权。

    四、深入开展农民工法制宣传工作。充分发挥农民工输出地和输入地两地普法积极性，加大劳动争议案件的调处工作，积极开展法律援助、法律咨询，引导职工以理性合法的形式表达利益诉求，维护职工队伍和社会稳定。

    五、扎实开展“法律进机关”活动。把工会干部学习法律知识与建设学习型工会，加强工会自身建设紧密结合，认真学习贯彻全国领导干部学法用法工作经验交流电视电话会议精神，把法制学习作为机关学习的重要内容，结合本机关工作职能，制定机关学法用法计划，认真组织实施。坚持和完善党委(组)理论学习中心组集体学法制度、领导干部法制讲座制度、法律培训制度、考试考核制度，使领导干部的学法用法经常化、规范化。进一步增强工会干部特别是工会领导干部的法律素质和法治观念，增强其依法维权的能力和水平。2010年，结合《社会保险法》、《劳动合同法》等法律法规的宣传，配合中华全国总工会普及法律常识办公室组织开展全国工会干部网上法律知识竞赛(或考试)。

六、不断创新方式方法，努力增强法制宣传教育的实际效果。各市工会在认真总结以往经验的基础上，进一步丰富内容、创新形式，以满足职工群众的新期待、新需求为出发点和落脚点，增强法制宣传教育的针对性、实用性，以职工群众喜闻乐见的形式，提高法制宣传教育的实际效果。
七、开展工会“五五”普法调研工作。对五五普法工作取得的成绩、存在的问题进行深入调研，对“六五”普法提出意见建议。

    八、适时召开全国工会“五五”普法总结及“六五”普法动员会议。交流各级工会“五五”普法工作经验，讨论制定“六五”普法规划，促进工会普法工作的深入开展。

九、积极开展“12·4”全国法制宣传日活动。充分利用《劳动合同法》颁布3周年、《劳动争议调解仲裁法》实施2周年纪念日，组织开展宣传周活动；组织好“12·4”全国法制宣传日活动。
十、举办普法骨干培训班。为顺利开展工会“六五”普法，进一步提高普法质量和实效，2010年，省总将继续举办全省工会普法骨干培训班。
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