关于完善劳模工作系统数据库建设的通知

 

各省辖市、直管县（市）总工会，省各产业工会，省直工会，省总直属基层工会：

为完善全国工会劳动模范工作管理平台（简称劳模工作系统）数据库建设，实现劳模评选管理和日常服务工作的规范化、信息化、网络化，经研究决定：今明两年，全省各级工会要相对集中时间，广泛深入开展劳模工作系统数据库基本信息的采集、审核及信息录入工作，至2015年11月份，基本完成劳模工作系统数据库建设。现就有关事宜通知如下：

一、信息采集对象

全国劳动模范和先进工作者（含享受待遇者）、省部级劳动模范和先进工作者、省级以上五一劳动奖章获得者（以下统称劳模），省级以上五一劳动奖状获奖单位（集体）和工人先锋号获奖集体。
二、采集内容

（一）劳模基本情况。包括推荐单位，劳模的基本信息、就业情况、收入情况、社保情况、住房情况、身体状况、自付医疗费情况、主要事迹和所获荣誉情况，以及劳模配偶和子女有无失业、下岗、患病等困难情况，详见《劳模基本信息调查表》（附件1）。

（二）五一劳动奖状基本情况。包括推荐单位，受奖时单位（集体）名称、类型、性质、所属行业，负责人姓名，职工人数、主要事迹、所获荣誉、联系人以及上述信息变化情况等，详见《五一劳动奖状基本情况调查汇总表》（附件3）
（三）工人先锋号基本情况。包括推荐单位，受奖时单位名称、车间/工段/班组（科室）名称和人数，单位类型、单位性质、所属行业，负责人姓名、电话，主要事迹、所获荣誉、联系人以及上述信息变化情况等，详见《工人先锋号基本情况调查汇总表》（附件4）。
三、工作安排
此项工作以各省辖市、直管县（市）总工会以及省直、郑州铁路局、黄河工会为主要责任单位，省各产业工会和直属基层工会按属地管理原则协助做好信息采集和审核工作。具体工作分两个阶段进行。

第一阶段：2014年8月至11月。完成全国劳模和先进工作者（含享受待遇者）、全国五一劳动奖章获得者及河南省劳动模范和先进工作者基本信息的采集和数据审核、录入工作。其中：
2014年10月底前，将《劳模基本信息调查表》及《劳模基本情况统计表》（见附件2）打印件和电子版报省总生产部。
2014年11月底前，将省总生产部审核确认后的数据情况按要求据录入劳模工作系统数据库。
第二阶段：2015年6月至11月。完成部级劳模、省级五一劳动奖章获得者、省级以上五一劳动奖状和工人先锋号基本信息的采集和数据审核、录入工作。其中：
2015年9月底前，将《劳模基本信息调查表》、《劳模基本情况统计表》以及《五一劳动奖状基本情况调查汇总表》、《工人先锋号基本情况调查汇总表》打印件和电子版报省总生产部。
2015年10月底前，将省总生产部审核确认后的数据情况按要求据录入劳模工作系统数据库。
第三阶段：2015年11月底前，对劳模工作系统各项数据进行复核、调整，基本完成系统数据建库任务。

为保证建库工作的顺利进行，省总拟于今年10月和2015年10月组织两期业务培训。
四、工作要求

（一）高度重视，加强领导。建设劳模工作系统数据库，是落实习近平总书记系列重要讲话精神和中华全国总工会《关于加强劳动模范工作的意见》的具体措施，是进一步提高各级工会评选表彰工作和劳模服务管理工作科学化、规范化水平的必然要求。全省各级工会要把这项工作摆上重要议事日程，加强领导、认真部署，落实责任、扎实开展。

（二）精心组织，扎实推进。各省辖市、直管县（市）总工会以及省直、郑州铁路局、黄河工会要指定一名领导负总责，要抽调精干人员，深入基层、深入劳模家庭，详实掌握第一手资料，确保调查结果全面、真实、可靠，按时完成系统数据建库工作。省各产业工会、省总直属基层工会要指定专人积极主动配合属地工会开展工作，确保调查摸底工作不漏人、不漏项。
（三）健全制度，规范管理。劳模工作系统数据库建成后，各省辖市、直管县（市）总工会以及省直、郑州铁路局和黄河工会要建章立制，指定专人负责系统数据的日常维护工作。全省各级工会要建立劳模工作季报制度，真正实现劳模工作系统的动态管理功能，为各级党委、政府研究制订政策措施提供科学依据，为广大劳模提供规范、及时、有效的服务。
联系人：汪海，吕庆；联系电话：0371-65905209；电子邮箱：szscblmgz＠126.com。
附件：1. 《劳模基本信息调查表》
2. 《劳模基本情况统计表》
3. 《五一劳动奖状基本情况调查汇总表》
4. 《工人先锋号基本情况调查汇总表》
河 南 省 总 工 会
2014年8月11日 
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