
 (
文件
)平   顶   山  市  总  工  会
平顶山市人力资源和社会保障局

[bookmark: _GoBack]平工文字【2016】37号
                                                          


关于举办平顶山市第五届职工技术运动会的
通  知

[bookmark: OLE_LINK2]各县（市、区）总工会，高新区工会、新城区工会，人力资源和社会保障局，市各产业工会、有关局委、市总直属企业工会：
为进一步激发广大职工学技术、练技能的热情，提高职工队伍职业技能水平，推动大众创业、万众创新，为我市经济持续健康发展作出新贡献，根据河南省总工会、河南省人力资源和社会保障厅《关于举办全省区域职工职业技能竞赛的通知》（豫工文【2016】34号）和河南省劳动竞赛委员会办公室《关于印发2016年度全省产业（系统）职工技能竞赛工种（项目）的通知》（豫劳赛办【2016】2号），平顶山市总工会、平顶山市人力资源和社会保障局决定举办“平顶山市第五届职工技术运动会”，并在市级决赛的基础上，选拔优胜选手组队参加全省本年度各工种的比赛。现将有关事项通知如下：
一、组织领导
成立由市人大党组成员、市总工会党组书记、常务副主席董汉生为主任，市总工会副主席李文生，市人力资源和社会保障局副局长郝新强为副主任的市第五届职工技术运动会组织委员会（简称组委会，成员名单附后），领导职工技术运动会各项竞赛活动。组委会下设办公室，负责职工技术运动会日常工作。办公室主任由市劳动竞赛办公室主任、市总工会副主席李文生兼任。办公地点设在市总工会生产保护部。各工种决赛领导小组由决赛工种所属产业工会、相关局委、企业及市赛组委会办公室工作人员组成。其主要职责：在组委会和组委会办公室的指导下，制订承办决赛工种实施方案并组织实施决赛。
二、比赛工种
职工技术运动会设比赛工种（项目）共115个（详见附件）。其中车工、钳工、焊工、维修电工、天车工、计算机程序设计员6个通用工种为一类比赛，其它行业工种（项目）为二类比赛（见附表）。凡是列入市赛工种，具备条件的企事业单位，都应积极组队参赛。
三、比赛方式
    职工技术运动会分初赛和决赛两个阶段进行。初赛由各县（市、区）总工会、高新区工会、新城区工会，人力资源和社会保障局，市各产业工会、各行业、各企业在本地区、本产业、本行业、本单位组织实施。6个通用工种决赛由市总工会、市人力资源和社会保障局共同组织实施。其余行业工种（项目）决赛的组织方式，由市各产业工会与有关局委和相关企业协商确定，特殊工种比赛由市总直属企业工会与市赛组委会办公室协商确定。
四、比赛时间
各县（市、区）总工会、高新区工会、新城区工会，市各产业工会、各相关企业的初赛8月20日前举行，具体时间由各县（市、区）总工会、高新区工会、新城区工会，市各产业工会与相关局委协商确定，并通过初赛选拔优秀选手参加市级决赛；6个通用工种市级决赛9月上旬举行（具体决赛时间和地点另行通知）。其他工种决赛，是省赛工种的，可根据省相关行业工种决赛时间，适当提前组织安排；非省赛工种由市各产业工会、相关局委、及企业确定决赛时间。
五、比赛内容
职工技术运动会比赛工种（项目）依据《国家职业标准》对高级工的要求或依据国家有关专业项目高技能人才标准要求出题，分理论知识和实际操作两部分。6个通用工种决赛成绩理论知识和实际操作技能按3:7的比例，两项成绩相加，满分为100分，确定选手个人成绩排序。
六、参赛人员及组队
各县（市、区）总工会、高新区工会、新城区工会，市各产业工会、市总直属企业都要按要求组队参赛。
各参赛单位参加各通用工种决赛的选手为3人，不足3人的只计个人成绩。各类企事业单位在职职工（包括农民工和下岗失业人员）均可按属地原则报名参赛，并允许职工以个人身份报名参赛。
参加省级、市级决赛，须在层层选拔的基础上组队。6个通用工种决赛以各县（市、区）总工会、高新区工会、新城区工会，市各产业工会和市总直属企业为单位组队参赛。其他行业工种（项目）决赛的组队方式由市各产业工会与承办单位协商确定。
七、奖励
市赛6个通用工种第一名、省赛工种第一名及参赛人数多、技术含量较高的非省赛工种的第一名，符合条件的授予“平顶山市五一劳动奖章”，6个通用工种第一名授予该工种技术状元；6个通用工种2、3名及其他各行业工种比赛的第一名，授予“平顶山市职工技术明星”称号，晋升技师职业资格；6个通用工种比赛的4-6名，其他行业工种比赛的2-3名，统一由市人力资源和社会保障局颁发“平顶山市技术能手”证书和高级工职业资格证书；参赛选手理论、技能操作综合成绩达到及格以上的，可晋升高一级职业资格；对入选参加市各工种决赛的其他选手颁发“平顶山市第五届职工技术运动会优秀选手”荣誉证书。6个通用工种比赛的前六名选手，由组委会给予一定的物质奖励。其它行业工种比赛优胜选手的奖励，由行业竞赛组织机构确定。
参加省级比赛取得第二名，参加全国比赛进入前20名的选手，符合条件的可授予“平顶山市五一劳动奖章”。对通用工种各工种比赛获得团体总分前三名的代表队颁发优胜奖和荣誉证书。对组织工作成绩突出的县（市、区）总工会、高新区工会、新城区工会，市各产业工会和企业工会颁发优秀组织奖。各地各单位组织比赛情况及比赛成绩，列入年终工会工作重要考核内容。市总工会年底将根据各县（市、区）总工会、高新区工会、新城区工会，市各产业工会和市总直属企业工会技术运动会组织情况和比赛成绩，对优秀组织单位和优秀组织者进行表彰。
对于承办6个通用工种决赛的单位，市组委会分别授予车工、钳工、焊工、维修电工、天车工、计算机程序设计员职业技术竞赛培训基地。
八、具体要求
1、接通知后，各县（市、区）、高新区工会、新城区工会，市各产业工会与有关局委、各直属企业应尽快成立相应的机构，负责本地区、本行业、本单位职工技术运动会各项比赛的组织领导工作。
2、各工种（项目）决赛技术文件印发后，各单位应迅速组织培训练兵和比武选拔工作。
3、各县（市、区）总工会、高新区工会、新城区工会，市各产业工会和市总直属企业参加6个通用工种决赛的选手名单于8月20日前报市总生产部。
4、技术运动会各工种（项目）决赛领导小组工作机构名单、决赛实施方案等有关事项另行通知。
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 平顶山市总工会　        平顶山市人力资源和社会保障局
                                  2016年7月18日

附件1：

平顶山市第五届职工技术运动会组委会成员名单

主    任：董汉生  市人大党组成员、市总工会党组书记、常务副主席
副 主 任：李文生  市总工会副主席
          郝新强  市人力资源和社会保障局副局长
成    员：康建民  市总工会生产保护部部长
          张  璋  市人力资源和社会保障局职业能力建设科科长
秦国俊  市人力资源和社会保障局工考办主任
          张东升  市教科文卫体工会主任
余俊霞  市财贸工会主任
杨  毅  市工交工会主任
        李亚萍  市轻纺工会主任
孙  强  市建设工会主任
          梁志山  平煤神马集团公司工会生产部副部长
          王普庆  平高集团有限公司党委委员、纪委书记
          张  鸽  市高级技工学校副校长
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