关于平顶山市工会第十次代表大会
组织人事工作有关情况的说明
（2018年11月7日）


同志们：
根据省总工会和市委组织部的要求，经市总工会党组研究决定，拟于今年12月中下旬召开平顶山市工会第十次代表大会。随后，李主席将代表市总党组，就做好这次代表大会有关组织人事工作重要意义、相关要求、组织领导作讲话、提要求。下面，我就这次代表大会组织人事工作的安排，从四个方面向大家作以说明。
一、关于代表委员名额、组成和分配
（一）市工会十大代表
1.关于代表名额。本次大会分配代表总数330名（不含差额），与九上届大会持平。主要依据总工发《2015》6号《关于地方工会召开代表大会及组成工会委员会、经费审查委员会的若干规定》（市级工会200-500人），按照不高于市党代会、市人代会、市政协会议规模，并考虑省委市委关于精简压缩会议有关精神。
2.关于代表分配。代表名额分配总体上依据2017年底各单位工会会员数、参照市工会九大分配数，计算每个单位的分配数，然后进行适当调整。
3.关于代表结构。为落实市委省总有关改革精神和要求，充分体现代表的政治性、先进性、群众性，提出代表共有十一种结构性要求。同时，为体现我市经济社会发展状况，与上次代表大会相比，新增“基层一线人员、产业集聚区（开发区、工业园区）、非公有制新经济组织和社会组织三个结构类型”。
[bookmark: _GoBack]（1）工会工作者代表分配210名，占代表总数的63.6%，全总《若干规定》要求不少于代表总数的55%。
（2）基层一线人员代表分配267名，占代表总数的80.9%，《平顶山市总工会改革方案》规定不低于80%。 关于“基层一线人员”范围，我们主要依据市委组织部关于干部人事管理的相关规定及省总要求，拟定为除市总本级、县（市、区）工会干部和市直单位副县级以上不是基层一线人员外，其余均为“基层一线人员”
（3）先进模范人物代表分配40名，占代表总数的12.1 %，比规定比例（10%）和九大均有提高。
（4）少数民族代表分配18名，占代表总数的5.4%，比规定比例提高0.4个百分点；
（5）女代表分配84名，占代表总数的25.4%，比规定比例多0.4个百分点。
（6）非公有制经济组织和社会组织代表分配51名，占代表总数的15.4%，比规定比例多0.4个百分点。
（7）55岁以下代表分配279名，占代表总数的84.5%，比规定比例多9.5个百分点。
（8） 民主党派、无党派、群众代表41名，占代表总数的12.4%。
（9） 乡镇（街道）工会代表9名，占代表总数的2.7%。
（10） 产业集聚区（开发区、工业园区）工会代表8名，占代表总数的2.4%，九大无此结构比例。
（11） 分配农民工代表10名，占代表总数的2.4%。
（12）为进一步体现代表的广泛性，教育系统一线人员代表1名、卫生系统一线人员代表1名。
需要强调的是，以上这些分配到每个单位的结构性代表人数是需要完成的最低指标，只能提高，不能降低。
（二）关于市总工会十届委员会委员候选人
1．正式委员名额75名。根据全总《关于地方工会召开代表大会及组成工会委员会、经费审查委员会的若干规定》，选举工会委员会采取差额选举，本次按照8%的差额率分配工会委员会委员候选人名额81名，比应选人数多6名。
2.关于委员构成。根据全总有关规定和省总市总改革要求，分以下十二种结构：（1）市总领导18名（含兼挂职）；（2）市总机关各部门主要负责人9名；（3）市产业工会领导4名；（4）市直工会领导1名；（5）市直相关单位领导2名（团市委、市妇联各1名）；（6）县（市、区）总工会领导10名；（7）乡镇（街道）工会领导2名；（8）国有大中型企业工会领导9名；（9）其它基层工会领导24名；（10）劳模和一线职工3名。同时，对重点高校工会、非公经济和社会组织工会、产业集聚区工会等委员名额提出了具体要求。
分配委员候选人中基层一线人员37名，占委员总数的45.7%，比规定比例多5.7个百分点；其中，劳模和一线职工3名，占委员总数的3.7%。
每个单位都要按照市总规定的委员人选结构来推荐。为保证推荐工作和选举工作有序进行，从汝州开始到叶县前6个县市（汝州、舞钢、宝丰、郏县、鲁山、叶县）均多分配一名人选，可以作为差额人选，请大家把握好。
（三）市总工会十届经费审查委员会委员候选人
经费审查委员会委员候选人分配名额15名。比上届人数多2名，结构基本相同。主要构成为：市总工会机关5名，县（市、区）总工会经审会主任2名，城乡一体化示范区、高新区工会主席各1名，市总直属企业工会主席2名，市直单位（财政局、审计局）2名，平煤审计处1名，基层工会主席1名。
（四）市工会十大特邀代表的分配
特邀代表分配名额20名。主要构成为：担任过市总工会主席、副主席、经费审查委员会主任的领导同志10名；市工会九大以来担任过县（市、区）总工会主席和市总直属企业工会主席的领导同志3名；先进模范人物代表7名。
从“两委”委员分布的广泛性和代表性考虑，我们建议各单位在推荐“两委”委员时，尽可能做到分配单位不重叠、不交叉。同时，从有利于工作的角度考虑，建议各选举单位尽可能把拟推荐作为“两委”委员候选人的同志，选举成为正式代表。
二、关于代表委员的推荐考察
代表委员的推荐考察是市工会十大换届工作的核心和关键，大家一定要充分认识关于代表和“两委”委员候选人推荐工作的重要性和严肃性，以高度的政治责任感使命感和严肃认真的态度，周密安排部署，精心组织实施。下面我就几个具体问题作以说明：一是关于代表委员的推荐方式。在经上下结合，反复酝酿，提出初步确定代表意向人选后，由人选所在单位工会委员会会议审议通过；二是关于代表委员的推荐考察程序，为便于工作，建议推荐考察同步进行，互相套合。三是为减少重复工作，建议将“两委”委员候选人初步人选与代表身份的考察结合起来一并进行，但要严把各自的资格条件；四要严把代表委员人选政治关、廉洁关、身份关“三关”。市委和市总领导对代表委员的推荐考察工作高度重视，要求制定专门考察工作方案，把好各类人选“三关”。政治观主要考察其政治信仰、政治立场、政治定力、政治品格，树立和践行“四个意识”情况，对政治上不合格的“一票否决”；廉洁关主要考察其廉洁自律、遵纪守法情况，对廉洁上有问题的“零容忍”。所有代表委员人选都要请纪检监察部门出具廉政证明；身份关主要看其是否为中国工会会员，是否符合相关资格条件和结构要求，身份不实的坚决不用。要确保代表资格没有问题、万无一失。大家在推荐考察的过程中，就要对代表资格进行认真审查，认真仔细甄别，避免出现身份失真失实，比如：不能加入工会成为中国工会会员的人员，不能作为代表候选人，严禁把非公企业董事长这一类人员推荐上来。另外，在推荐过程中，一定要广泛听取各方面意见，严格履行民主程序。要把本次代表推荐选举的过程，当作一次发扬民主、凝聚力量的过程，当作一次展示形象、促进发展的过程，不能因为推荐选举代表，引起职工群众之间、职工与单位之间、单位与单位之间的不愉快、不和谐，希望大家最大限度地把工作做深、做细、做扎实。
凡为非公企业董事长、法人代表身份的，一律不得作为代表委员提名。（可在通过工商系统数据库进行核查）
三、关于代表的选举
按照规定，出席工会代表大会的代表需要需要履行相关民主程序，采用无记名投票方式选举产生。选举工作是一项程序性要求很强的工作，各单位一定要按照规定程序和办法要求，制定选举办法，精心组织，认真履行相关民主程序。
（1） 选举单位划分
按照《中国工会章程》，结合我市实际，本次代表的选举单位仍按按照上次代表大会做法：在参加市工会代表大会时，组成17个代表团，即：9个县（市、区）工会各组1个团、市直机关、石龙区、城乡一体化示范区、高新区工会组1个团，5个市产业工会各组1个团，直属企业工会组1个团，平煤神马集团组1个团。
（2） 代表选举形式
各选举单位要根据市总工会下达的代表名额，制定具体分配方案。在进行代表名额分配时，按照不低于15%的差额率，把代表名额分配到有关单位。需要特别注意的一点是：大家在计算差额率时，小数点后不要四舍五入，小数点后有数字的，一律增加1名候选人，这样才能真正确保不低于15%。
按照有关规定，各组团单位、选举单位选举出席市工会第十次代表大会的代表，一般采取工会会员代表大会、工会代表会议这两种形式。结合我市实际，具体分以下两种情况。
县（市、区）总工会（9个）需要专门召开代表会议来选举产生出席市工会第十次代表大会的代表。按照《中国工会章程》规定：“县和县以上各级工会委员会，在两次代表大会之间，认为有必要时，可以召集代表会议，讨论和决定需要及时解决的重大问题。代表会议代表的名额和产生办法，由召集代表会议的总工会决定”。代表会议人员构成原则上为：
（1）市总工会九届委员会委员、经费审查委员会委员；
（2）县（市、区）总工会“两委”委员；
（3）部分乡镇街道、产业集聚区（开发区、工业园区）工会主要负责人；
（4）部分企事业单位、机关、社会组织工会代表；
（5）部分一线职工劳模代表。
召开代表会议，邀请委员以外的代表人数，应有适当的比例，适当扩大民主选举的范围。
  市总直属企业、基层工会，在会员代表大会上选举产生出席市工会第十次代表大会的代表。会员代表大会人员构成原则上为：一是所属基层单位工会主要负责人，二是基层单位会员代表。
（三）严格按照规定程序进行差额选举
各选举单位经推荐考察等程序后，提出代表预备人选名单，征求同级党委（党组）意见后，报市总工会审核同意后，方可进行选举。选举时，可以采用无记名投票方式差额选举的办法直接选举，也可以采用差额预选产生代表候选人，再进行等额选举的办法进行正式选举。这里，跟大家说明一下，市总本级代表，由市总工会推荐候选人名单，分别提交有关选举单位选举产生，不占地方代表名额。
（四）认真做好代表资格审查工作
各选举单位要对代表资格进行严格审查。代表资格审查贯穿于推荐考察选举全过程，在任何一个环节发现问题，都要第一时间上报，不符合资格条件要求的要及时调整。各选举单位在代表的选举工作结束以后，向市总组织部上报《代表推荐、审查和选举情况的报告》，报告的内容包括：代表名额和结构比例、代表推荐考察和产生程序、代表审查基本情况、选举计票结果等，并加盖公章（到时给各选举单位统一发报告模板）。
四、关于筹备工作的时间要求
市工会十大组织人事筹备工作分三个阶段进行：
第一阶段，从现在开始到11月16日，完成代表候选人推荐考察和“两委”委员候选人、特邀代表推荐工作，并报市总审核。
第二阶段，从11月17日到11月30日，完成代表选举和“两委委员”考察工作。
第三阶段，从12月1日到12月5日，完成所有材料整理、汇总、报送工作。
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