关于转发《河南省工会十五大精神
学习宣传方案》的通知
各县（市、区）总工会，城乡一体化示范区工会、高新区工
会,产业工会、市直工会，市总直属企业工会：
[bookmark: _GoBack]现将《河南省工会十五大精神学习宣传方案》转发给你们，请结合实际认真抓好贯彻落实。各地各单位开展学习宣传活动的有关情况，请于2019年1月25日前报市总工会办公室。










                                   平顶山市总工会
2018年12月24日

河南省工会十五大精神学习宣传方案
河南省工会第十五次代表大会是在全省上下奋力决胜全面建成小康社会、开启新时代河南全面建设社会主义现代化新征程关键时期召开的一次重要会议，对于动员全省广大职工更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，锐意进取、砥砺奋进，为谱写新时代中原更加出彩新篇章建功立业，有着极其重要的意义。学习宣传贯彻省工会十五大精神，是全省各级工会组织当前和今后一个时期的重要任务。为深入学习宣传省工会十五大精神，把各级工会干部和广大职工群众的思想统一到大会精神上来，把力量凝聚到大会确定的各项任务上来，现制定如下方案。
一、指导思想
   高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，认真贯彻落实省委十届六次全会和中国工会十七大精神，紧紧围绕决胜全面建成小康社会、谱写新时代中原更加出彩新篇章的新时代河南工人运动主题，认真做好省工会十五大精神的学习宣传贯彻，在各级工会干部和广大职工群众中掀起学习宣传热潮。把学习宣传工作与深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神结合起来，与学习贯彻省委十届六次全会、中国工会十七大精神结合起来，与学习贯彻省委书记王国生、全总副主席阎京华、省委副书记喻红秋在省工会十五大上的讲话精神结合起来，全面准确理解和把握大会精神，进一步明确工会工作的发展方向，汇聚起全省各级工会干部和广大职工群众团结奋进的强大正能量，在新时代新起点上努力开创河南工运事业新局面。
二、主要任务
省工会十五大精神内容丰富，涉及工会工作各个方面，要认真学习省委、全总领导的重要讲话精神，深入研读省工会十五大文件，精心组织开展各种学习宣传活动，丰富活动的载体和手段，线上线下结合，各级工会联动，使学习宣传工作做到有内容、有形式、有声势，取得实实在在的效果。
（一）及时向党委汇报、政府（行政）通报大会精神。要迅速向党委汇报、政府（行政）通报大会盛况和主要精神，提出本地区、本行业、本单位贯彻大会精神、做好当前工会工作的建议，听取党委对贯彻大会精神的意见，进一步争取党委和政府（行政）对工会工作的重视支持，为工会工作的开展创造更加有利的环境和条件。
（二）切实抓好全员大学习。要把学习宣传省工会十五大精神纳入重要议事日程，作出具体部署，制定系统的学习计划，实现工会干部的全员大学习、全面大学习。工会领导机关特别是工会干部要带头做学习的模范、宣传的模范、贯彻的模范，努力把大会精神落到实处。工会党组理论学习中心组要将其作为学习的重点内容，开展专题学习、交流和研讨。省总机关举办学习贯彻省工会十五大精神演讲比赛，各级工会要通过知识竞赛、演讲、征文等形式，推动学习宣传工作向纵深发展。
（三）面向广大职工开展集中宣讲。各级工会要紧密联系实际，开展各具特色的宣讲活动。一是各级领导带头宣讲。省总领导班子成员和机关各部门、各驻会产业负责人带头深入基层深入职工，把开展宣讲活动与深入调研了解职工群众最关心、最需要、最盼望解决的问题结合起来，与年末岁首开展的送温暖活动结合起来，寓服务于宣讲，在宣讲中进一步做优做实各项服务。各级工会领导要带头深入工厂车间、生产一线、基层社区开展宣讲，以实际行动带动广大工会干部和职工群众深入学习。二是代表委员示范宣讲。省工会十五大代表、省总十五届委员会和十五届经费审查委员会各位委员，要充分发挥自身职责，经常深入基层开展示范性宣讲，把大会盛况、主要精神特别是中央和省委省政府对工人阶级和工会工作的关心关爱传达到身边每位职工。三是工会干部普遍宣讲。各级工会干部在抓好自身学习的同时，要通过各种形式向广大职工群众开展宣讲，确保大会精神进企业、进车间、进班组、进职工头脑，激发广大职工的积极性主动性创造性。
（四）努力营造全媒体宣传声势。通过党报党刊、主流新闻网站和新媒体平台向全社会大力宣传省工会十五大精神，切实用好工会系统传统媒体、网络媒体、“两微一端”，充分发挥文化宫、俱乐部等宣传教育阵地和全省工会新媒体矩阵作用，通过开设专题专栏、开辟宣传橱窗、撰写系列评论和体会文章、组织微感言征集等活动，广泛宣传大会精神，形成立体化、全方位的全媒体宣传大格局大声势。在河南日报、河南工人日报举办学习省工会十五大精神知识竞赛、在省总网络平台举办网上知识竞赛，吸引基层工会干部、广大职工和网民积极参与，营造浓厚的学习宣传氛围。
（五）精心组织干部教育培训。结合全省工会干部教育培训规划的实施，把省工会十五大精神作为工会干部教育培训工作、加强工会领导班子建设和基层工会组织建设的重要内容，作为工会干部教育培训的必修课，对各级工会干部开展多形式、分层次、全覆盖的培训。省总工会干部学校要专门开设省工会十五大精神解读课程，增加相应的教材内容，解读好大会提出的重要观点、重要部署、重要举措。
三、工作要求
一是加强组织领导。各级工会要高度重视省工会十五大精神的学习宣传工作，精心谋划、周密安排，细化分工、压实责任，以上率下层层带动，全会上下形成强大合力，切实组织好工会干部和广大职工的学习，迅速掀起学习宣传贯彻热潮，确保大会精神落地生根见到实效。
二是精心部署安排。要坚持因地制宜，认真研究制定学习宣传的整体方案和具体措施，有计划、分步骤地抓好实施，以高质量的学习宣传推动工会工作高质量发展。要创新方式方法，丰富载体手段，切实增强学习宣传的理论深度、实践力度、情感温度，不断提升学习宣传的实效性影响力。
三是强化督促检查。要加强工作指导，抓好学习宣传的跟踪问效和督促检查，确保学习宣传工作坚决摒弃形式主义，做到求真务实。要及时通报各级工会学习宣传进展情况，对基层创造的好做法好经验予以总结推广，对领导不重视、组织不得力、工作无实效的，要严肃追责问责。
